盘活资源,齐长城变身文化旅游带



作为世界上现存最 古老的长城,位于山东 2600余年的历史。乘国家启动建设长城遗址距今已乘 国家启动建设长城山东风,山线7 市17个县(市、区)依托托 富的化分资源,全方位推提 文化分资源,全方深产者 文化为资源,全方深产者 文化名片,开启的新 大城"文化名片,开启新 新 发展,拉线7

记者 张九龙

大项目总投资近400亿元

在建设长城国家文化公园过程中,山东以列入国家和省长城文化公园建设保护规划、国家"十四五"文化保护传承利用工程、国家重点文物保护等项目为重点。据统计,目前沿线7市54个重点项目总投资近400亿元。

济南市积极推进齐长城定头崖西山长城本体保护展示利用项目、齐长城(锦阳关段)保护利用项目等重点项目建设。其中齐长城(锦阳关段)保护利用项目位于济南市莱芜区雪野街道北部,已被列为国家"十四五"文化保护传承利用长城国家文化公园建设重点项目,并



积极争取2022年中央内预算资金8000万元,目前正顺利推进中。同时,济南也在积极推进长清区定头崖西山段保护展示工程、章丘区齐鲁古道文旅走廊等项目建设。

作为省级长城国家文化公园 建设重点项目, 莒国古城围绕莒 文化内核打造沉浸式体验场景。 莒国古城一城阳王府文化街基础 设施配套建设等4个项目通过 2022年度国家专项债审核,已发 行债券资金3.13亿元。莒国古城3 个项目入选2023年地方政府专项 债支持项目储备库。

打造齐长城文化旅游带

齐长城沿线文旅资源丰富,共 有国家历史文化名村3个、国家级 传统村落34个、国家乡村旅游重点

度假区,7个旅游民宿集聚区。 围绕沿线丰富的文旅资源,山 东提出要推进精品旅游目的地建 设。促进沿线景区度假区提档升 旅游产品。开发以"绿色、生态、回归自然"为主题的户外运动、生态休闲度假产品。推动现代高新技术与现代文旅产业融合发展,发展数字藏品、虚拟考古、3D动漫、全息齐长城音乐秀、虚拟现实影像等线上旅游新产品。推动文旅产业集聚融合、培育长城国家文化公园的重要载体。

以齐长城促进乡村振兴

为培育乡村旅游精品项目集聚带,山东提出实施长城沿线乡村旅游精品目的地培育工程。通过加大对沿线乡村旅游发展的政策扶持力度,打造"长城人家"民宿品牌,推进省级旅游重点村、民宿集聚区、国家乡村旅游重点村镇等乡村旅游目的地建设。

同时,大力提升乡村旅游产品。突出田园生态、乡村风貌、生态产业、乡土民俗等特色,结合现代旅游市场个性化、参与化的消费趋势,加强乡村旅游产品业态的创意和创新,发展生态教育、农耕体验、文化创意、主题研学、田园养生等产品,培育田园综合体、农旅小镇、智慧农园、精品民宿、康养旅居基地等多种业态。

泰安围绕国家文化公园积极培育乡村旅游发展"排头兵",打造高质量农旅融合发展区。泰山九女峰片区作为长城文化公园建设的重点文旅融合项目,整会山地户外运动主题项目、八楼氧心谷、神龙大峡谷等项目,培育了"九女峰书房""花田北张"等网红打卡地,带动泰山茶溪谷、乐惠彩韵田园、草莓王国等农旅项目加速崛起,片区内19个村集体经济收入由平均8.4万元发展壮大到16.9万元,带动59户村民开办农家乐,年户均增收10万元以上。

文 创 产

品、非遗产

品进景区,鼓励景

区创新推出数字化、沉浸式旅游产

品。丰富长城旅游产品体系,推进

长城沿线全域旅游示范区创建提

升,加强动态管理、典型示范、创新

引领,打造全域旅游目的地。积极

培育多元体验产品。发展长城主题

传统文化、乡村、非遗、考古等研学

济南市直文艺院团不断提升社会服务效能

精彩文艺演出送到群众身边

6

济南市文化和旅游局立足资源优势,坚持创新引领,加快推动文化旅游高质量发展,不断增强人民群众获得感幸福感。近期,在济南市文化和旅游局统一安排下,市直文艺院团积极满足社会各界快速增加的公益性演出需求,不断提升自身的社会服务效能,通过选派优秀精干的专业力量组成文艺志愿服务队走进学校、社区、乡村等基层,将精彩的文艺演出送到广大群众身边,丰富百姓的文化生活。

记者 韩小梅

国乐艺术进校园

进入11月以来,济南市歌舞剧院的"泉韵飘香"民族音乐赏析演出先后来到济阳太平中学、历下甸柳一小、崇璟小学、启园小学、东方双语(清华园校、房间学校完成多场校园公益院党校完成多场校园里家。各出,让数千名师生在校园里家。各出,让数千名师生在校园里家。各当个也纷纷通过校园官方,对演公给和网络媒体进行宣传,对演出情况给予了高度评价。

同时,该院另外一支文艺志愿者服务队则分别走进起步帝区耀德庄村、历城唐官小区、帝华鸿府小区、电建一公司社区、济阳沙三村、沙五村、起步区大太平村、二太平村等社区开展社区公益演出,让当地的群众不出小区就能欣赏到专业的欢迎和一致的好评。

济南市歌舞剧院的家庭音 乐剧《哆哆嗦嗦的奇遇》还受邀 走进十所小学开展公益巡演活动,把经典的精品剧目带到孩子身边,用教育意义深刻又好玩好看的文艺作品启迪孩子的心灵,帮助他们感悟家人的关爱和幸福的意义。

吕剧推出儿童剧

为了更好地传承和弘扬吕剧这一国家级非物质文化遗产,让青少年近距离了解和体验传统戏曲艺术的独特魅力,11月9日,济南市吕剧院2022—2023年度"花开戏苑 艺润童心"戏曲进校园活动走进天桥区杏元小学、晏阳初小学,演出吕剧儿童剧《东郭先生》。

该剧取材于家喻户晓的经典寓言故事,在孩子们喜爱的人物和动物角色上赋予鲜明的吕剧艺术特色,展现出传统戏曲的行当、表演、音乐等艺术内容,传递出心怀仁爱、明辨善恶的人生道理。演出现场气氛热烈欢乐,演员和同学们频频开展有趣互动,很多同学通过观看该剧,萌发了对吕剧的浓厚兴趣。

此外,"强国复兴有我——



济南市吕剧院进基层文艺演出"还走进起步区孙耿街道"第二届黄河文化季"活动现场,演出传统吕剧《墙头记》《小姑贤》。剧院的艺术家们倾情献演,非遗吕剧文化与当地黄河文化交相辉映,以实际行动丰富乡村居民的精神文化生活。

《童年》持续进基层

10月29日,济南市儿童艺术 剧院在统筹做好疫情防控和送 戏下乡工作的情况下,开展"深入生活 扎根人民"济南市公益演出走基层暨"一村一年一场戏"送戏下乡活动,携儿童剧《童年》走进济南市南部山区,为锦绣川北坡村、锦绣川槲疃村群众送去丰富多彩、寓教于乐的高质量舞台剧,以文化振兴促进乡村振兴,丰富基层文化生活。

10月30日至11月1日,剧院 再次携儿童剧《童年》走进济南 市莱芜区、槐荫区,为牛泉镇鹁 鸽楼村、牛泉镇西凤阳村、刘仲 莹中学、牛泉中心学校的学生及村民送去丰富多彩、寓教于 乐的高质量舞台剧,以文化振兴度进乡村振兴,丰富基层文

为进一步增强文艺工作者 党性修养,10月30日,在演出之 余,济南儿艺党支部组织《童 年》剧组人员还开展特色主省 5日活动,参观中共山东省 5日址党性教育基地,了解中 共山东省工委成立的历史背 景、组织基础、艰辛历程、卓越 贡献、历史价值及现实意义,接 受革命传统教育。